



# 威海市中心医院完成国内首例磁导航5G远程手术

本报文登12月4日讯(通讯员 李祥安 王倩)“我们这儿信号非常好,开始吧!”11月29日下午,随着威海市中心医院院长丛海波在医院主院区远程医学中心发出指令,国内首例采用人工智能磁导航系统引导下的5G远程辅助关节镜下膝关节前交叉韧带重建术,在威海市中心医院与其紧密型医共体——(集团)石岛医院两地联合实施。

此次手术由泰山学者特聘专家、威海市中心医院院长丛海波操控,依托中国移动和华为公司提供的5G通讯技术和设备终端,与石岛医院进行远程连接,并利用威海市中心医院与威高集团共同合作研发的人工智能磁导航手术机器人系统,为一例膝关节前交叉韧带重建手术进行骨隧道定位。在石岛医院,院长于晓峰和市中心医院运动医学科副主任余志平配合完成手术。

据悉,在膝关节前交叉韧带重建术中,精准的骨隧道定位是手术的最大难点,利用人工智能磁导航系统,通过操控机械臂进行操控,可使定位误差更小、精准度更高。而5G网络的应用,更是让患者在偏远地区享受到了三甲医院权威专家的诊疗服务。

当日16时20分,在威海市中心医院主院区远程医学中心,透过室内两个大屏幕,可以清晰地了解到手术部位,以及主院区和石岛医院手术室内的实时情况,而在操作台一侧的人工智能磁

导航系统的屏幕上,则显示的是膝关节三维手术模型以及术前规划好的胫骨骨隧道手术路径。16时36分,随着两院区一切准备就绪,丛海波面对屏幕轻移鼠标开始操控磁导航手术机器人系统。

“开始定位!”“注意深度。”……随着鼠标的移动,在石岛医院手术室内医生们的配合下,很快,骨隧道定位完成。期间,虽然相隔两地,但双方实时共享的高清手术画面,音视频传输清晰流畅、无卡顿,犹如身临其境一般。在骨隧道定位成功完成后,丛海波又对接下来的手术环节进行了指导。

“通过中国移动5G网络,首次实现医院主院区与医共体医院人工智能磁导航系统引导下的远程手术,这对基层医疗机构医疗服务的质量提升意义重大。”丛海波说,这台手术的难点在于叉韧带支点出入口的角度、深度、位置,过去依靠人工根据目测或者手术经验进行操作,很容易出现误差,这对患者术后功能影响非常大,而借助5G网络,采用人工智能磁导航技术远程操作机械臂对骨隧道进行定位,误差小,精准度高,术后患者功能恢复也会非常好。这个手术的成功完成,是威海市中心医院进行远程网络智能操作的成功典范,是利用人工智能磁导航技术进行膝关节前交叉韧带重建骨隧道定位的首创,也是人工智能

磁导航技术在骨科领域应用的又一大创新,这将使人工智能和5G网络在医疗应用上具有划时代意义。

近年来,威海市中心医院一直致力于“智慧医院”建设,与威高集团共同合作研发的人工智能磁导航手术机器人系统,并先后完成国内首例人工智能电磁导航系统引导下的闭合骨折手法复位穿针内固定手术、人工智能磁导航机器人+AR引导的髌骨关节分离闭合复位空心钉内固定手术。人工智能磁导航手术机器人的问世掀起了骨科手术的一次创新性革命,是继该院神经颅脑磁导航后的又一创举,推动了临床微创手术与术中精准复位的进步,同时也是医工结合的典型,为今后国产相关器械替代进口、打破国外技术垄断提供了成功案例。

而在5G网络运用上,威海市中心医院与威海移动展开合作,在120智能监控系统、视频查房、远程手术方面初步探索出了5G技术在医疗方面的应用。同时,医院还和威海移动、华为公司三家共同搭建了5G远程医疗实验室,进行5G与医疗领域的更多探索。

“5G网络凭借低延时、高效率的优点,未来会使医疗与互联网更加紧密地结合起来,真正让百姓足不出户就能享受到高水平的精准医疗服务。”丛海波如是说。



▲主院区



▲石岛院区

## 文登二中将垃圾分类与学科课程对接

本报文登12月4日讯(通讯员 刘淑萍)能否做好垃圾分类与减量,是衡量一座城市文明程度的重要标志。为了提高学生保护环境、垃圾分类的意识,培养学生从小养成勤俭节约、垃圾分类、低碳环保的行为习惯,文登二中将垃圾分类处理与学科课程进行对接。

生物课上老师结合初二生物第七章《人类活动对生物圈的影响》,分析了人类活动是影响生物圈的主要因素,让学生充分认识到,不处理的垃圾会污染土壤、水源,最终危害我们人类自身的健康。

化学课上老师依据化学中《物质提纯》的内容,为学生详细介绍过了废旧电池的主要成分,带领学生分析了哪些成分是有害物质,哪些是有用物质,帮助学生探寻溶解和提纯的原理,并让学生认识到通过



物质提纯的方法,可以使废旧电池里的有用物质得到再利用。

美术课上老师结合《综合材料装饰画》的内容,教给学生如何将小小的开心果壳变成艺术品,用来装点美化生活,激发了学生的

变废为宝创新意识和决心。

通过学科课堂的渗透与学习,将垃圾分类的理念与我们的学科教学相融合,文登二中教师用实际行动让垃圾分类理念在校园落地生根。

## 电子社保卡方便百姓生活

本报文登12月4日讯(通讯员 王巍 崔斌龙)在生活中,你是否因为忘带社保卡,不方便买药而着急?或是感觉卡片太多,携带太麻烦,电子社保卡就可以很好地解决这些问题。记者从区人社局了解到,市民可以通过手机申请电子社保卡,无需携带实体卡,同样可以办理相关业务。

据介绍,电子社保卡具有社保权益记录查询、身份认证、扫码购药等功能。市民申领电子社保卡后,可直接查询个人社保权益记录,在药店扫码购药,或者在人社服务大厅窗口、人社自助终端设备“扫码”办理社保业务。

工作人员提醒,市民申领电子社保卡后即可进行社保权益记录查询和个人电子身份认证。开通电子社保卡的结算功能则需要先到工商银行或农业银行激活社保卡金融账户。目前,我区燕喜堂、京鲁大药房等70家药店支持电子社保卡购药,覆盖范围在持续扩大中。此外,市民将实体卡挂失后,电子社保卡也将无法使用。电子社保卡可以通过支付宝、微信或者威海人社app、工银融e联等渠道申领。

## 大众创业 万众创新

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李伟  
通讯员 王洪浩

为推进大众创业、万众创新,培育经济增长新动力,近年来,文登区高度重视创新创业工作,坚持以创新引领创业,以创业带动就业,充分发挥创业孵化基地平台载体作用,加快完善创业服务体系,创新创业培训模式,激发全社会参与大众创业、万众创新的激情,大众创业、万众创新理念深入人心。近年来,文登区委、区政府还相继出台了多项优惠政策,针对不同创业群体的需要,鼓励发展“互联网+”创业服务,促进创

业种子生根发芽。本报根据读者需求梳理了部分创业扶持政策,希望能够为各类人员创业提供有益参考。

### 一次性经营场地租赁补贴

#### 【政策内容】

租用独立经营场地创业、正常经营满1年(申请补贴时仍正常经营)且未享受场地租赁费用减免的高层次高技能人才、返乡农民工、就业困难人员(在法定劳动年龄内、有劳动能力和就业愿望,且在威海市范围内进行失业登记的人员。1.上年度末,女性年满40周岁、男性年满50周岁的本市用人单位就业转失业人员;2.零就业家庭成

员;3.低保家庭成员;4.建档立卡贫困户家庭成员;5.抚养未成年子女单亲家庭成员;6.持有《残疾人证》人员。)、毕业5年内全日制高等院校毕业生和驻威高校在校大学生。创办小微企业的给予1万元创业场所租赁补贴,创办个体工商户的给予5000元的一次性创业场所租赁补贴。

#### 【申报资料】

补贴申请时需提供以下材料原件,企业材料需加盖公章:  
1.《营业执照(副本)》;  
2.经营场地《房屋所有权证》(复印件)或所要求证明材料;  
3.经营场地租赁或承包合同

和相关身份证明材料;

4.户口簿(大学生不需提供)、身份证件;

5.大龄失业人员提供《就业创业证》;低保人员提供《山东省城市(农村)居民最低生活保障证》;抚养未成年子女的单亲家庭成员、被征地农民及返乡农民工需提供由户口所在地或常住地村(居)委会出具的相应证明;残疾人员提供《中华人民共和国残疾人证》;高校毕业生提供《毕业证书》,驻威高校在校生提供由所在院校学籍管理部门出具的《在校证明》;

6.《一次性场地租赁补贴申请表》。

## 启事

该妇女在文登流浪,现已被安置,如有知情者,请拨打0631-8984106。

